
令和６年度あきる野市社会教育委員の会議 第５回定例会 議事録

１ 日 時 １２月２４日（火） 午前１０時から午前１０時４０分まで

２ 会 場 あきる野市役所本庁舎 ５０５会議室

３ 出席者 委 員：私市議長、森本副議長、長谷川委員、古城委員、佐野委員、白檮山委員、

海老沢委員、廣田委員、三瓶委員

職 員：生涯学習担当部長、生涯学習推進課長、スポーツ推進課長、図書館長、

生涯学習係長、公民館係長、文化財係主査、生涯学習係主事

傍聴人：１人

４ 議 事

（１） 報告事項 生涯学習事業、文化財保護事業、公民館事業の報告及び予定について

（２） 報告事項 スポーツ推進事業の報告及び予定について

（３） 報告事項 図書館事業の報告及び予定について

〈 開 会 〉

開会 生涯学習推進課長

挨拶 議長、生涯学習担当部長

【議事録】

○議長 それでは、これより議事に入らせていただきます。

ただいまの出席人数は、委員の人数１０人に対し、９人の出席でありますので、

会議は成立いたします。

報告事項 生涯学習事業、文化財保護事業、公民館事業の報告及び予定について

○議長 日程第一 報告事項 生涯学習事業、文化財保護事業、公民館事業の報告及び

予定についてを報告していただきます。事務局から説明をお願いします。

○生涯学習係長 それでは、「報告事項 生涯学習事業」について説明いたします。資料１をご

覧ください。

こちらは、あらかじめご覧いただいているかと思いますので、主要なところを

説明いたします。

まず、市民ふれあい塾については市の委託事業として、生涯学習コーディネー

ターの会が企画運営して、各種の講座を実施しています。

１０月２３日には、前田小学校における放課後子ども教室がスタートしました。

１０月２４日から１１月１日まで、国際姉妹都市マールボロウ市の友好訪問団

が来日し、市内でホームステイや学校体験を通じて、交流を深めました。

１１月３日には、「家庭の日」推進事業表彰式及び青少年善行表彰式を行いま

した。

１１月１６日には東京都市町村社会教育委員連絡協議会のブロック研修会が

羽村市のゆとろぎホールで開催され、正副議長、海老沢委員、廣田委員及び事務



局が参加いたしました。

９月１日からスタートしたアーティストインレジデンス事業は、１１月１６日

から１１月２４日まで戸倉城山テラスで、版画作品展を行いました。また、会期

中に運営委員会を開き、寄贈作品の決定をしました。

１１月２９日から１２月６日まで、市内公立中学生がマールボロウ市へ派遣さ

れました。派遣中には、ホームステイをしながらウィットコム・ミドルスクール

での体験、市役所訪問などを行いました。

１２月７日には、あきる野市教育の日として中学生の主張大会と小学生人権メ

ッセージ発表を行いました。

１２月１４日には都市社連協の交流大会に、議長と事務局で出席しています。

１２月２１日には今年度のマールボロウ市との教育交流事業の報告会を実施

しました。

今後は、１月１３日には二十歳を祝う会、１月１８日には生涯学習コーディネ

ーター養成講座の受講生による２回目の代表企画講座と養成講座の修了式、２月

１日には音楽の祭典を行う予定となっております。

以上で、説明を終わります。

○文化財係主査 お手元の資料２をご覧ください。

１０月２４日には東京文化財ウィークの企画事業に関連いたしまして、中央公

民館において、文化財保護審議会委員を務めております馬場先生の方から、大悲

願寺の歴史や古文書についての講座を実施いたしました。定員５０人であったと

ころ、４０人の参加をいただいております。

特別公開事業といたしまして、１０月２６日から一週間、大悲願寺の古文書を

五日市郷土館において展示公開をいたしました。

１１月１日から２４日まで五日市郷土館及び旧市倉家住宅におきまして、七五

三飾りの展示を行いました。

１２月１４日には、五日市郷土館・二宮考古館におきまして、破魔矢や羽子板

などの正月飾りを１月１６日まで展示をしております。

１１月１２日からは、郷土館において郷土の古文書の展示を行っております。

今後の予定としましては、１月５日には巳年に関連する収蔵資料や文化財の写

真を紹介する展示を行う予定でおります。

１月１０日からは、旧市倉家住宅におきましてまゆ玉飾りの展示、２月１日か

らは雛人形飾りの展示、２月２６日には琴の演奏会を行います。

１月１８日から１９日には、立川市の柴崎学習館におきまして、多摩郷土誌フ

ェアが開催されます。こちらに参加し、教育委員会の発行本の即売会を行います。

文化財係からの報告は以上となります。

○公民館係長 それでは、公民館係の事業について、主な内容を説明いたします。

まず、報告についてですが、公民館事業計画に基づきまして、各種事業を計画

どおりに進めております。

市民文化祭や寿大学もお陰様で無事終了することができました。

また、今後の予定については、記載のとおりですが、１月から２月までの主な



事業といたしましては、来年１月からは、３月開催予定のあきる野フォトコンテ

ストの募集や審査が始まります。また２月には６日に市民解説員発表会、１１日

に「女と男のライフフォーラム in あきる野」が開催されます。特に今年度は、

黒川伊保子さんが講師として来てくださいます。夫婦のコミュニケーションをテ

ーマに取り上げ、実施する予定です。皆様もぜひ、ご来場いただければと思いま

す。

説明は以上となります。

○議長 説明が終りました。これから質疑に入ります。何か質問などはありますか。

○委員 市民企画講座と女と男のライフフォーラムについて、オンラインの記載があり

ますが、会場と同じ時間帯で視聴可能ですか。また、オンラインでも定員を設け

る必要があるのでしょうか。

○公民館係長 会場と同じ時間帯に視聴可能です。また、安定的に配信を提供できる人数

上限等があるため定員を設けています。

○委員 公民館事業について、東中学校職場体験ではどのような体験をさせました

か。

○公民館係長 講座の準備や文化祭の片付けを手伝っていただきました。

○委員 生涯学習事業について、バスハイクの申し込み人数を見ると大変人気であ

ることがわかりますが、どのような内容ですか。また、参加費用はいくらで

すか。

○生涯学習係長 本事業については毎年多くの応募をいただいている事業です。今年度は、

長野県茅野市にて、食事付きで尖石縄文考古館と井戸尻考古館を見学する行

程で実施をしました。

○委員 参加費用は１人３，３００円です。

○委員 バスハイクについて、借りたバスは２台ですか。

○委員 庁用バスを１台借用しました。バスの定員が３０人のため募集定員を３０

人としています。

○委員 募集人数に対して応募が少ない事業に、お金を割くのはもったいなく感じ

ました。どのように事業の周知をしていますか。また、どのように予算組み

や企画をしていますか。

○生涯学習係長 貴重なご意見ありがとうございます。現在、主な周知方法としては、広報、

ホームページ、チラシ配布やメール配信を活用しています。また、各講座を

企画し、実際に募集をした結果、想定より応募が少ないことがあります。

より応募人数を増やすために、参加者アンケートを確認し、ニーズを把握

する必要があると考えます。

○議長 その他質問はよろしいでしょうか。では、本件は報告として承りました。

報告事項 スポーツ推進事業の報告及び予定について

○議長 次に日程第二 報告事項 スポーツ推進事業の報告及び予定について報告し

ていただきます。事務局から説明をお願いします。

○スポーツ推進課長 資料４をご覧ください。まず、１０月１９日にボッチャあきる野大会を開催し



ました。参加者が６６人となっており、１位、２位のチームが１月２５日に町田

市で開催される市町村大会に出場します。幅広い年齢層の方が出場しており、ボ

ッチャというスポーツが定着してきたと感じております。大人も子どもも楽しめ

るスポーツ大会となっておりましたので、定期的に障がい者スポーツ教室にて実

施しておりますが、引き続き普及活動を行っていきたいと思います。また、市町

村大会では、あきる野市代表の２チームの活躍を楽しみにしております。

１１月１６日の広域行政圏スポーツ大会については、来年、檜原村とあきる野

市で開催となりますので、次年度に向けて準備を進めております。

１２月１４日には第１４回秋川流域小中学生駅伝大会が行われました。昨年が

４２７人の参加でしたが、４８１人の参加となり、５０人以上増え、盛り上がり

ました。インフルエンザ等により、多少欠席もありましたが、欠席があったチー

ムは、オープンでも参加可能なように工夫をし、それも難しい場合は、ロードレ

ースに出場できるよう対応しました。

今年は、秋留台公園が改修工事のため、外周を使っての開催となり、若干苦労

もしましたが、その中で、二次元バーコードから結果を読み取れるようにするな

ど、今まで手が届かなかったところを対応しながら、無事に終了することができ

ました。

駅伝に関連してですが、西中学校が全国駅伝大会に出場し、市長の表敬訪問も

あったので、市ホームページで周知しました。一昨日の全国高校駅伝についても、

西中学校の卒業生２人が参加しました。こちらも市ホームページで市民の活躍と

して周知をしております。

今後の予定としては、２月８日に大島町でカメリアマラソン大会に、スポーツ

協会役員と西中学校の生徒２人を派遣する予定で準備を進めております。

２月１５日には、秋川体育館においてドッジボール大会を開催いたします。現

在募集期間となっており、青少年健全育成地区委員会と青少年委員が主催という

形で準備を進めておりますので、今年も円滑に実施できるよう、準備を進めてい

るところです。

報告は以上です。

○議長 説明が終りました。これから質疑に入ります。何か質問などはありますか。

○委員 《質問なし》

○議長 よろしいでしょうか。では、本件は報告として承りました。

報告事項 図書館事業の報告及び予定について

○議長 次に日程第三 報告事項 図書館事業の報告及び予定について報告していた

だきます。事務局から説明をお願いします。

○図書館長 本日は、資料５と「令和５年度あきる野市の図書館」の冊子を配付しておりま

す。「令和５年度あきる野市の図書館」については、昨年度の図書館の活動報告

という位置付けとなっております。過去からの数字の変化等も分かるようになっ

ておりますので、お目通しいただければと思います。

それでは資料５に沿って、説明をいたします。



年末年始についてですが、各館共に年末は１２月２８日１８時まで、新年は１

月４日１０時から開館いたします。今年は年末も年始も土曜日ですので、通常ど

おりの時間となっております。

年末年始に伴う「返す本のポスト」について、市内で８カ所ほど設置しており

ますが、こちらについても年末年始期間は本の回収ができませんので、閉鎖をし

ております。

事業のご案内になりますが、１月４日には「図書館員がおすすめする一文紹介

福袋」を実施します。対象者は一般向けで実施をする予定です。図書館職員が選

んだ本を英字新聞で包み、中身が見えないようにしてあります。包みの表面に貼

られた本の中身の一文を記載したメモを見て、気に入ったものを選んでいただく

というものです。福袋ではありますが、図書館の本ですので、通常どおり３週間

の貸し出し期間となっております。数量については中央図書館で３０冊、東部図

書館で２０冊、五日市図書館で１０冊、増戸分室で５冊用意をします。

続きまして、レファレンス講座になります。内容については、「はじめてのビ

ジネス情報の調べ方」となっております。ビジネスに関する情報を初めて調べる

方向けに、どんな資料で調べるのか、その資料をどのように探すのか等、レクチ

ャーしていきたいと考えております。中央図書館２階の会議室を会場として、定

員は１０人としております。

その他、定例的な事業については、事業計画に沿って、順調に実施しておりま

す。

報告は以上になります。

○議長 説明が終りました。これから質疑に入ります。何か質問などはありますか。

○委員 一文紹介福袋は、帯の一文を紹介するのですか。

○図書館長 本文中の一文から引用します。

○委員 レファレンス講座について、定員１０人となっていますが、抽選ですか。また、

会議室の広さはどの程度ですか。

○図書館長 先着順で対応しています。定員が１０人であれば、抽選することなく希望した

皆さんに参加いただけると考えています。また、会議室については市役所５０５

会議室と同等の広さだと思います。しかしながら、職員２人で対応することもあ

り、質の高い講座とするため、定員を１０人としております。

○委員 一文紹介福袋について、昨年は子ども向けで実施していたと思いますが、孫が

カッパの本を借りてきて、折り紙を貼ってあったりなど工夫もされており、とて

も楽しそうに読んでいました。今度は大人向けなので、ぜひ借りてみたいと思い

ます。

○図書館長 ありがとうございます。ぜひよろしくお願いいたします。

○議長 その他質問はよろしいでしょうか。では、本件は報告として承りました。

ありがとうございました。以上を持ちまして、本日の議事を無事に終了するこ

とができました。皆さま、ご協力ありがとうございました。



その他

○議長 次に、その他ですが、何かご連絡等ございますでしょうか。

《特になし》

○議長 ありがとうございました。

〈 閉 会 〉

閉会 副議長


